水 利 部 文 件

水规计〔2016〕22号-水利部关于印发《水利部简化整合投资项目涉水行政审批实施办法（试行）》的通知

部机关各司局，部直属各单位，各省、自治区、直辖市水利（水务）厅（局），各计划单列市水利（水务）局，新疆生产建设兵团水利局：
为贯彻落实《国务院办公厅关于印发精简审批事项规范中介服务实行企业投资项目网上并联核准制度的工作方案的通知》（国办发〔2014〕59号）精神，深化水利行政审批制度改革，简化整合投资项目涉水行政审批事项，创新审批方式，优化审批流程，提高审批效率，我部研究制定了《水利部简化整合投资项目涉水行政审批实施办法（试行）》。现予以印发实施。
水利部

2016年1月19日

水利部简化整合投资项目涉水行政审批实施办法（试行）
为贯彻落实《国务院办公厅关于印发精简审批事项规范中介服务实行企业投资项目网上并联核准制度的工作方案的通知》（国办发〔2014〕59号）精神，深化水利行政审批制度改革，进一步简化整合投资项目涉水行政审批事项，创新审批方式，优化审批流程，提高审批效率，现制定简化整合投资项目涉水行政审批的实施办法。
整合审批事项

（一）对投资项目涉水行政审批内容相近事项进行分类整合。将取水许可和建设项目水资源论证报告书审批2项整合为“取水许可审批”。将水工程建设规划同意书审核、河道管理范围内建设项目工程建设方案审批、非防洪建设项目洪水影响评价报告审批、国家基本水文测站上下游建设影响水文监测工程的审批归并为“洪水影响评价类审批”。生产建设项目水土保持方案审批作为1项审批事项保持不变。
明确适用范围

（二）取水许可审批适用范围。利用取水工程或者设施直接从江河、湖泊或者地下取用水资源的单位和个人，除《取水许可和水资源费征收管理条例》（国务院令第460号）第四条规定的情形外，都应当申请取水许可。直接取用其他取水单位或者个人的退水或者排水的，应当申请取水许可。在取水许可申请受理阶段需一并提交建设项目水资源论证报告书，作为取水许可审批的依据。
（三）洪水影响评价类审批适用范围。有下列情形之一或以上的，办理洪水影响评价类审批。以项目法人为单位编制一份送审技术报告，技术报告应包含涉及情形相应内容，并符合原审批事项的有关技术要求。
1.在江河、湖泊上新建、扩建以及改建并调整原有功能的水工程；
2.在河道、湖泊管理范围内的建设项目；
3.在洪泛区、蓄滞洪区内建设非防洪建设项目；
4.在国家基本水文监测站上下游建设影响水文监测的工程。
（四）生产建设项目水土保持方案审批适用范围。在山区、丘陵区、风沙区以及水土保持规划确定的容易发生水土流失的其他区域开办可能造成水土流失的生产建设项目，生产建设单位应当编制水土保持方案，报县级以上人民政府水行政主管部门审批。
规范审批权限

（五）取水许可审批权限。按照《取水许可和水资源费征收管理条例》（国务院令第460号）、《取水许可管理办法》（水利部第34号令）等有关规定的审批权限开展建设项目水资源论证报告书技术审查和取水许可审批工作，审批主体为流域管理机构、地方水行政主管部门。
（六）洪水影响评价类审批权限

1.对只涉及（三）中1种情形的投资项目，仍按该种情形的原审批管理权限执行。
（1）在江河、湖泊上新建、扩建以及改建并调整原有功能的水工程，依据《水工程建设规划同意书制度管理办法（试行）》（水利部令第31号）确定审批权限，审批主体为流域管理机构、地方水行政主管部门。
（2）在河道、湖泊管理范围内的建设项目，依据《河道管理范围内建设项目管理的有关规定》（水政〔1992〕7号）确定审批权限，审批主体为流域管理机构、地方水行政主管部门。流域管理机构审批权限按照水利部授权文件办理。
（3）在洪泛区、蓄滞洪区内建设非防洪建设项目，依据《关于加强洪水影响评价管理工作的通知》（水讯〔2013〕404号）确定审批权限，审批主体为水利部、流域管理机构和地方水行政主管部门。
（4）在国家基本水文监测站上下游建设影响水文监测的工程，依据《水文条例》确定审批权限，审批主体为水利部、流域管理机构和地方水行政主管部门。
2.涉及（三）中2种情形及以上的投资项目，实行一个审批机关为主，有关机关会同或者参与的方式开展审批工作，只下达一份审批文件。审批文件针对相应情形分别出具审查意见。
审批权限属于不同层级，由高一级水行政主管部门组织开展审批工作。审批权限属于流域管理机构和地方水行政主管部门的，由流域管理机构负责实施，有关地方水行政主管部门参与；审批权限属于两级以上或者两个以上地方水行政主管部门的，原则上由上级或者共同的上一级地方水行政主管部门负责实施，有关的下级水行政主管部门参与；审批权限分别属于水利部和流域管理机构的，由流域管理机构负责实施；审批权限属于不同流域管理机构的，项目法人可以选择向一个流域管理机构提出申请，由首先受理申请的流域管理机构牵头，会同有关流域管理机构办理。各审批机关根据投资项目涉水行政审批主要内容确定牵头办理部门。
优化审批流程

统一受理。水利部及7个流域管理机构分别设立水行政服务窗口，统一受理水行政审批事项，编制服务指南，明确办理流程和时限要求。推行受理单制度，对申请材料符合规定的要予以受理并出具受理单。地方水行政主管部门要参照水利部和流域管理机构做法，加快服务窗口建设，实行统一受理*。

（八）规范审查。有关涉水行政审批事项简化整合后，由牵头审批机关组织技术审查，相关审批机关参与。需委托技术支撑单位开展技术审查的，采用竞争性方式选择审查单位开展审查。牵头部门在审批中要主动征求相关部门意见，会同办理的审批机关不再进行单独审查或拆分审查，要积极参与技术审查并提出书面审查意见。
（九）限时办结。各部门和单位要按照审查审批时限要求，限时办结。建立审批时限预警制和政府鼓励事项审批绿色通道，提高审批效率。审批完成后，审批文件交由水行政服务窗口统一送达行政相对人。
（十）加强监管。切实加强审批事项的后续监管工作，明确监管责任，落实监管任务，确保监管到位。负责实施审批的流域管理机构和各级水行政主管部门，要按照管理权限，加强对审批事项的监督管理。在投资项目涉水行政审批的批复文件中，要明确后续监管主体和监管责任。
提出保障措施

（十一）加强组织领导。流域管理机构和各级水行政主管部门要提高对投资项目涉水行政审批改革重要性的认识，落实工作责任，抓好工作部署，及时研究和解决改革中的重大问题。要按照特事特办、专盯专办的要求推进审批改革，提高审批效率，加强事中事后监管，提升服务质量。
（十二）制定实施细则。流域管理机构和各级水行政主管部门要根据本流域、本地区实际，抓紧制定实施细则，建立相关配套制度，并做好宣贯落实工作，本着依法、便民、高效的原则，确保改革措施落实到位。
（十三）完善工作机制。要完善投资项目涉水行政审批工作机制，加强审批机关各有关部门之间的衔接协调，同时，抓紧建立相关流域之间、流域与区域、区域之间办理审批中的工作衔接机制。
（十四）及时总结经验。流域管理机构和各级水行政主管部门在贯彻落实改革措施的过程中要加强调查研究，广泛听取基层水行政主管部门和项目法人的意见，不断总结完善。实施中发现的问题，要及时报水利部。
（十五）做好衔接实施。本办法自印发之日起实施，水利部发布的有关投资项目涉水行政审批的规定与本办法不一致的，依照本办法执行。办理高速公路涉水行政审批事项的，依照《水利部关于高速公路涉水行政审批改革的通知》（水政法〔2015〕431号）执行。
水利部办公厅，2016年1月21日印发

